



**БРАК**

**С**

**НЕВЕРУЮЩИМ**

"Если мы любим друг друга, то разве мы не можем пожениться, даже если один из нас не "перерожден духовно"? Этот вопрос часто задают молодые христиане, которые начали встречаться с тем, кто не подчинил свою жизнь Иисусу Христу. Неверующий в этих взаимоотношениях упорно старается изобразить жизнь исполненной и счастливой, при этом игнорирую ее духовную сторону. Верующий же испытывает в этих взаимоотношениях тревожное духовное напряжение и смятение. Чувства любви к тому, кто является "врагом" Богу, приводят к столкновению с глубокой любовью и преданностью нашему дорогому Господу.

Являются ли чувства любви при создании брачных взаимоотношений, длящихся до конца жизни, единственным требованием для получения одобрения и благословения Всемогущего Бога. Мнение Бога в отношении брака одного из Своих "детей" с неверующим ясно раскрыто в Библии. Из Ветхого Завета мы видим, что в законе Моисея содержались ясные и прямые высказывания по этому вопросу, и что это было главным противоречи-

ем в эру отстраивания Иерусалима Ездрой. В Новом Завете апостол Павел также неоднократно возвращался к нему в своих письмах.

## I. Закон Моисея

Когда Бог подготавливал детей Израиля к тому, чтобы войти в землю, которую Он пообещал им, Бог дает очень ясные указания о взаимоотношениях с языческими племенами, находящимися там. Он говорит:

*“Когда введет тебя Господь, Бог твой, в землю, в которую ты идешь, чтоб овладеть ею, и изгонит из лица твоего многочисленные народы, Хеттеев, Гергесеев, Амореев, Хананеев, Ферезеев, Евеев и Иевусеев, семь народов, которые многочисленнее и сильнее тебя,*

*и предаст их тебе Господь, Бог твой, и поразишь их: тогда предай их заклятию, не вступай с ними в союз и не щади их.*

*И не вступай с ними в родство: дочери твоей не отдавай за сына его, и дочери его не бери за сына твоего, ибо они отвратят сынов твоих от Меня, чтобы служить*

*иным Богам, и тогда воспламенится на вас гнев Господа, и Он скоро истребит тебя.*

*Но поступите с ними так: жертвенники их разрушите, столбы их сокрушите, и рожи их вырубите, и истуканы их сожгите огнем.*

*Ибо ты народ святой у Господа, Бога твоего. Тебя избрал Господь, Бог твой, чтобы ты был собственным Его народом из всех народов, которые на земле” (Втор. 7:1-6)*

Когда израильтяне входили в Землю Обетованную, землю Ханаан, Бог заповедал им полностью уничтожить Ханаанские племена, которые населяли ее. Он сказал, чтобы они *“поразили их”* и полностью уничтожили их. Он расширяет рамки этих заповедей, запрещая всякую форму соглашения и всякое проявление благосклонности к этим языческим племенам.

Бог запретил детям Израиля вступать в смешанные браки или отдавать своих сынов и дочерей в брак с людьми из этих племен. Кто-то может поинтересоваться, почему все это было настолько важно для Бога, что Он дал им такие подробные заповеди. Причина этого довольно

ясно поясняется в 4-м стихе. Его беспокоила не раса, а религия.

Муж или жена, поклоняющиеся идолам, а не Яхве, уведут супруга-израильянина от следования за Богом к идолопоклонству. Он не говорит, что такое может произойти, или что существует высокая степень риска, но Он говорит, что это непременно произойдет, и все это приведет к гневному суду Божьему над развращенным и непослушным народом.

Самые интимные взаимоотношения, созданные Богом на земле, – взаимоотношения брака. По мнению Бога, влияние мужа или жены на свою супругу или супруга нельзя недооценить. Итак, Бог заповедует не жениться на поклоняющихся идолам и разрушить все места их поклонения.

История Израиля, описанная в Ветхом Завете, доказывает, что Бог не ошибался, проявляя Свое беспокойство о том, что смешанные браки с неверующими часто уводят верующих от чистой веры. Примеры религиозно-смешанных браков, уводящих Его народ к идолопоклонству встречаются довольно часто.

Даже Соломон, сын царя Давида, стал ярким примером того, что Бог был абсо-

лютно прав в Своем предвидении этой проблемы. В 3-й книге Царств мы читаем об истории падения Соломона и раздела его царства. Библия говорит, что именно его брак с иноземными женами (гл. 11) привел к трагическим таким результатам.

*“Во время старости Соломона, жены его склонили сердце его к иным богам, и сердце его вполне не было предано Господу, Богу его, как сердце Давида, отца его”.*

## **II. Эра Ездры**

Бог осудил израильтян за их непослушание, допустив то, чтобы они попали в плен Вавилонской империи. Затем Царь Персии Артаксеркс позволил священнику Ездре вернуться с другими священниками в Иерусалим, чтобы принести жертвоприношения своему Богу от имени царя. Еще до того, как они отправились в Иерусалим, Ездра побудил народ к посту и молитве

Когда Ездра пришел в Дом Божий, он смирил себя перед Богом в молитве, посте и покаянии, чтобы найти Его благоволение. Когда он делал это, некоторые израильские князья пришли к Ездре,

чтобы рассказать ему о том, что священники и левиты, которые пришли вместе с ним для поиска Божьей благоволения, нарушили Божью заповедь не вступать в смешанный брак с языческими племенами той местности. Ездра разорвал свои одежды, вырывая волосы на голове и бороде как символ унижения из-за греха. История продолжается в 10-й главе книги Ездры.

*“Когда так молился Ездра и исповедовался, плача и повергаясь пред домом Божьим, стеклось к нему весьма большое собрание Израильтян, мужчин, женщин и детей, потому что и народ много плакал. И отвечал Шехания, сын Иехиила из сыновей Еламовых, и сказал Ездаре: мы сделали преступление пред Богом нашим, что взяли себе жен иноплеменных из народов земли”*

Восстановление святости, которое привело к восстановлению благословения Божьего на отстраиваемый Иерусалим, было сосредоточено на покаянии священников в их непослушании – смешанных браках с неверующими. Отношение Бога к браку между верующими и неверующими в Ветхом Завете очень ясно види-

мо через Закон и применение Закона в истории Его народа. Он запрещает Своему народу вступать в брак неверующими.

Но применимо ли это к последователям Иисуса Христа в Новом Завете?

### III. Учение Павла

В своем первом письме к коринфской церкви Павел рассматривает вопрос о половой распущенности, так как один человек из той церкви поддерживал сексуальные взаимоотношения с женой своего отца. На основе этого факта Павел дает конкретные указания тем, кто уже женат на неверующих (гл. 7). Настроение этого отрывка предполагает, что он рассматривает случай тех людей, которые стали верующими после вступления в брак. Он предполагает, что ни один верующий не стал бы серьезно подумывать о браке с неверующим. Но в завершение своих рассуждений Павел открыто заявляет об такой позиции, подводя итоги основам брака:

*“Жена связана законом, доколе жив муж ее; если же муж ее умрет, свободна выйти, за кого хочет, только в Господе” (1 Кор. 7:39).*



Это то место, где он в первый раз трагивает будущие брачные взаимоотношения. Когда Павел упоминает об этом вопросе, он кратко высказывается, что христианин может жениться только на человеке *“в Господе”*.

В своем втором письме к Коринфянам, в 6-й главе, он объясняет основные принципы, относящиеся к браку христиан. Павел побуждает христиан жить святой жизнью, отделить себя от всего того, что может опорочить их служение (ст. 3), он также побуждает их контролировать свои чувства (ст. 12). Стих 14 начинается с нового абзаца:

*“Не преклоняйтесь под чужое ярмо с неверными. Ибо какое общение у праведности с беззаконием? Что общего у света со тьмою?*

*Какое согласие между Христом и Велиаром? Или какое соучастие у верного с неверным?*

*Какая совместимость храма Божия с идолами? Ибо вы храм Бога живого”*

Это место начинается в повелительном наклонении с заповеди: *“Не преклоняйтесь под чужое ярмо с неверующими.”* Греческое слово во фразе *“не пре-*

клоняйтесь” буквально означает два различных вида сельскохозяйственных животных, таких как бык и осел, которым нужны разные ярма для того, чтобы тянуть что-либо. Это слово было употреблено для того, чтобы отобразить несовместимость одного с другим. В данном случае речь идет о взаимоотношениях между верующими и неверующими (*apistoy*, греч.). В общем смысле, такое сравнение обозначает взаимоотношения договора, и его употребление в языке времен Нового Завета выражает супружескую несовместимость.

Ряд вопросов, которые следуют далее за этой заповедью, проясняют значение, которое вкладывал Павел. Вначале он спрашивает, какое “общение” или что “общего” (*metoxe*, греч.) у праведности с беззаконием. Этот вопрос был также переведен, “какое партнерство” между ними. Второй вопрос сосредоточен на “общении” (*koinonia*, греч.). Свет и тьма, ясные метафоры для праведности и греховности, не имеют “общения” друг с другом.

Третий вопрос (ст. 15) сосредоточен на слове “согласие” (*sumphonoys*, греч.). Сатана и Христос не имеют оснований

для согласия, и точно также, по словам Павла, нет оснований для согласия между верующим (*pisto*, греч.) и неверующим (*apistoo*, греч.). Четвертый и последний вопрос сосредоточен на слове “союз” (*sugkatathesis*, греч.), который используется для того, чтобы передать значение “вместе согласиться или быть в согласии”. “Какое единство может быть у храма Божия с идолами?”

Использование серии из четырех вопросов, включающих многие различные метафоры, показывает, что Павел хочет укрепить и прояснить свою позицию. Брак последователя Иисуса Христа с неверующим человеком претит ему, и абсолютно неестественный для него.

Контекст, который следует далее, представляет собой серию цитат из Ветхого Завета, которые говорят о награде за святость. Всемогущий Господь обещает, что если коринфские верующие будут послушны этой заповеди и будут хранить себя святым народом, Бог будет “*пребы- вать в них*” (ст. 16), они будут Его народом, Он будет приветствовать их (ст. 18), Он будет их отцом, а они будут Его сыновьями и дочерьми. В этом контексте Па-

вел ясно утверждает, что брак с неверующим – “несвятой” поступок.

Таким образом, мы видим, что Бог не изменил Своей позиции по этому вопросу в Новом Завете, установленном Его сыном. Он ожидает, что Его христианский народ будет создавать христианские семьи, которые затем будут воспитывать детей-христиан. Эта позиция ясно определена в Писании, и остается неизменной темой, которой пронизана вся Библия.

#### **IV. Практические выводы**

Мы рассмотрели библейские учения относительно духовно смешанного брака. Теперь давайте сделаем выводы с более практической, логической точки зрения.

- 1. Предполагать, что вы достаточно сильны против влияния неверующего – совершать грех Лота.**

Лот храбро заявлял, что он и его ближние могли войти в порочное окружение Содома и не поддаться его влиянию. Но, покидая город, он взял с собой лишь очень немногих. Остальные погибли. Это – “гордыня Лота”, когда верующий говорит: “Я могу жениться на враге Бога и остаться чистым”. Отчего мы

уверенны в том, что мы преуспеем там, где Лот потерпел неудачу?

## **2. Брак верующего с "врагом Бога" приводит к разжиганию духовной войны внутри семьи.**

В духовной сфере все обозначено очень четко. Либо мы – слуги Господа, либо слуги Сатаны. Не имея Христа, все являются слугами Сатаны. Создание семьи, в которой живут слуга Бога и слуга Сатаны, быстро приведет к разрушительному конфликту.

Неверующий духовно неспособен прийти к позиции компромисса. "Душевный человек" (1 Кор. 2:14) воспринимает проявления Духа за "безумие". Следовательно, единственным, кто сможет отыскать компромиссный вариант, будет христианин. Христианин может решить избегать в брачных взаимоотношениях вещей, связанных с Христианством, но любой такой компромисс может серьезно повредить его взаимоотношениям с Господом. В семейной обстановке, где проведены линии фронта, никогда не возникнет совершенного союза двух сердец, ведущего к гармонии и миру. Спросите об этом у любого христианина, кото-

рый состоит в браке с неверующим. Он сразу же подтвердит, что это правда.

Заметьте для себя, что такие проблемы не обязательно будут заметны в межрелигиозных браках. Брак между римокатоликом и протестантом или мусульманином и "христианином", в котором ни один из партнеров не "перерожден от Святого Духа", не поставит партнеров по браку в духовно враждебное положение. Несовместимость становится видимой только между "спасенным" и "неспасенным".

### **3. Дети узнают от матери и отца о сущности Бога.**

Бог создал семью таким образом, чтобы родители представляли из себя для детей образец Божьего характера. Через повседневную жизнь своих родителей, их отношения и поведение дети узнают о великой любви и прощении Бога, Его святости, Его этике и морали. Они постигают, как противостоять злу и избирать праведность, в чем разница между добром и злом. Земной отец ребенка сильно воздействует на его понимание о том, кому подобен его Небесный Отец. Ребенок узнает об истинном значении любви Бога к нему благодаря жертвенной и предан-

ной любви, которую он видит между своими родителями.

То, что родители говорят ребенку, не может обратить то, что они делают. Рассказывать ребенку о том, что наркотическая привязанность к сигаретам – "плохо" в то время, как родители сами курят, заставляет ребенка думать, что советам родителей не стоит доверять. На него больше повлияет наблюдение за их поведением, чем их слова.

Если один из родителей – христианин, а другой – неверующий, тогда ребенок наблюдает за противоречивой картиной противоположных ценностей. Такая растерянность приводит к конфликту или дисгармонии в сердце ребенка, что заставляет его принять решение следовать за одним из родителей больше, чем за другим. Это – болезненно для любого ребенка.

Некоторые "современные" родители хвлятся тем, что они не станут "наильно" прививать детям свои ценности, а позволят им сформировать свои собственные. Неразумность такой позиции очевидна. Прежде всего, дети будут наблюдать и анализировать систему ценностей своих родителей независимо от того, что говорят или не говорят их родители. Бог

создал взаимоотношения родителей и детей именно такими. Во вторых, когда родители оставляют ребенка на то, чтобы он сам наблюдал за их противоречивой системой ценностей, они не закладывают нейтрального основания, на котором ребенок мог бы выстроить свои ценности. Более того, они ослабляют способность ребенка к созданию какой-либо стройной системы ценностей вообще. Ребенок начинает воспринимать все за субъективное и относительное. Ни одно общество, никакие человеческие взаимоотношения не могут существовать без структурной системы ценностей.

#### **4. Идея о евангелизационных свиданиях – весьма опасна.**

Каждый из нас читал исполненные великой трагедии истории жизни людей, которым не удалось поставить свои человеческие влечения под контроль. Влечения нашего сердца – могучая сила, которая может легко поработить нас и направить к болезненному и разрушительному поведению. Их сила не меньше, чем сила полового влечения внутри нас.

С раннего детства мы учимся уважать силу электричества или огня. Мы используем их с большой осторожностью, в



ситуациях, где все поставлено под контроль. Если мы не осторожны, то они причиняют нам боль. Влечения сердца и половое влечение – две могучие силы внутри нас, которые мы тоже должны уважать и ставить под контроль. Если мы этого не делаем, то можем глубоко пораниться или принять эмоционально или духовно разрушительные решения.

Цель свиданий – глубже познакомиться с другим человеком с той целью, чтобы определить, насколько вы совместимы для создания брачных взаимоотношений. Мы вступаем в ту область, где влечения нашего сердца могут начать расти, и мы потеряем разумный контроль над ними. Мы называем это – влюбиться в кого-либо. Но существуют некоторые взаимоотношения, которые запрещены обществом или Богом.

К примеру, если мы влюбимся в жену нашего соседа, то нарушим моральные законы общества и Бога. Следовательно, мы не станем приглашать ее на свидания и не позволим себе попадать в такие ситуации, где влечения нашего сердца к ней начали бы расти. Мы выдерживаем с такими людьми необходимую дистанцию. К какой-либо женщине, работаю-

щей в офисе, может начать относиться с интересом ее начальник. Она чувствует себя неудобно и она начинает подавать ему ясные сигналы "отдалиться" от нее. Она избегает контактов с ним при любой возможности, и если он по-прежнему слишком настойчив, она даже может уволиться с работы.

Евангелизационные свидания смешивают в одно влечения сердца и вопросы жизни и смерти относительно духовного спасения; но они не поддаются смешению. Они принадлежат двум совершенно различным областям сердца.

Личные взаимоотношения с Иисусом Христом, когда мы становимся "новым творением во Христе Иисусе", являются основанием, на котором мы формируем свои ценности, решения и отношения к миру, окружающему нас. Мы избираем карьеру, партнера по браку и другие вещи в своей жизни, основываясь на христианских ценностях. В противоположность тому, неверующий может выбрать партнера по браку на основании того, как он выглядит, чем владеет или насколько хорошо удовлетворяет эгоистичные желания неверующего.

Когда кто-либо говорит, что он ходит на свидания для того, чтобы евангелизировать кого-то другого, он сталкивается с двумя проблемами. Во-первых, он играет с огнем, не проявляя необходимой осторожности. Чаще всего происходит так, что влечения растут, а евангелизация терпит провал. Остается только два варианта: порвать взаимоотношения, что ведет к кровавой битве против бушующего пламени нашего сердца; или найти оправдание для продолжения этих несвятых взаимоотношений на подобии "я уверен, что он придет ко Христу после свадьбы".

Только в редких случаях человек приходит ко Христу и далее развивает взаимоотношения любви, основанные на Христовом видении мира. А риск, что все может произойти иначе, очень велик. Из "любви" к христианину неверующий может временно имитировать некую форму христианской преданности для того, чтобы добиться любви девушки-христианки. Но если эта преданность не настоящая, то она быстро испарится в трудностях брачных взаимоотношений. Влечения сердца способны заставить нас сделать все, лишь бы приобрести объект своих желаний. Они могут подтолкнуть

нас к бессовестным и лживым поступкам ради достижения своей цели.

Вторая проблема, которая возникает во взаимоотношениях между верующим и неверующим, это – конфликт между системами ценностей. Рано или поздно христианин столкнется с такой ситуацией, где конфликт, связанный с вопросами морали и этики, потребует либо поиска компромисса, либо разрыва взаимоотношений. У христианина не может быть места для компромисса в области морали и этики. Он не может вступать в компромисс с несправедностью. Сила искушения вступить в компромисс будет напрямую связана с силой влечения его сердца к неверующему.

Действенная евангелизация, в результате которой человек обретает "духовное перерождение", требует, чтобы человек пришел к Богу в искреннем покаянии от сердца, без каких-либо смешанных мотивов. Никто не может прийти к Богу и истинно переродиться лишь потому, что тот, кого мы любим, желает этого от нас. Человек должен прийти к Богу с искренним чувством ненависти ко греху, с верой в смерть Иисуса ради нашего спасения. Смешанные мотивы прийти к

Иисусу и "заполучить" девушку или парня не будут иметь для Бога никакого значения. Бог не принимает такого ложного покаяния.

Риск в евангелизационных свиданиях очень велик, и, в большинстве случаев, такие усилия обречены на неудачу. Любые родители-христиане, любые верующие-христиане с полной серьезностью посоветовали бы вам не выбирать такой опасный путь.

Лучше всего – приводить неверующих к вере и встречаться с другими христианами. Не смешивайте эти два понятия между собой. Позвольте другим евангелизировать человека, который интересен для вас, в то время как вы сами поддерживаете с ним эмоционально безопасное расстояние, наблюдая за результатами. Если усилия по евангелизации потерпят неудачу, вам не придется бороться со своими влечениями, стараясь порвать неугодные Богу взаимоотношения.

Более того, доверьтесь Богу в том, что у Него есть чудесный план для вашей жизни, который также включает в себя глубоко преданного, духовного партнера по браку. Позвольте Небесному Отцу познакомить вас с тем, кто угоден Ему, и

те взаимоотношения любви, которые разовьются между вами, будут исполнены радости и будут длиться всю жизнь.

Истинно "духовно перерожденный" последователь Иисуса Христа никогда не будет испытывать мира и единства во взаимоотношениях брака с грешником. По всему миру можно встретить мужчин и женщин, поклоняющихся Богу без своих супругов. Они мечтают о христианской семье, которая целиком поклонялась бы и служила Богу. Но эта мечта может так и не осуществиться до конца их жизни. Что посоветовали бы они молодым людям, которые задумываются о браке? Они сказали бы: "Встречайтесь и создавайте семью только с тем, кто любит Иисуса Христа всем своим сердцем".

## **Истинная радость послушания**

Апостол Иоанн пишет: *"Ибо это есть любовь к Богу, чтобы мы соблюдали заповеди Его; и заповеди Его не тяжки."* (1 Ин. 5:3).

Из Библии мы знаем, что Бог – наш любящий небесный Отец, который желает только самого лучшего своим детям. Он – всезнающий, следовательно, Он знает, что действительно есть самое лучшее

для нас. Будущее и прошлое для Него являются настоящим. Таким образом, Он знает то, что будет, так же ясно, как и то, что уже было. Мы можем быть уверены, что Он не дает заповедей, которые приносят Ему пользу, а нам причиняют боль. Если Апостол Иоанн прав в том, что *“Бог есть любовь”*, то нам нечего бояться в следовании Его заповедям.

Псалмопевец предлагает мощное уверение: *“Ибо Господь Бог есть солнце и щит. Господь дает благодать и славу; ходящих в непорочности Он не лишает благ.”* (Пс. 83:12). Доверяйте Ему. Вы никогда не пожалеете об этом.

